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A szatmári testvérgyilkosság a kúrián.
Ma tartotta a királyi kúria az 

első nevezetesebb szóbeli tárgyalást 
az uj bűnvádi perrendtartás életbe 
lépése óta. A szatmári gyilkosság 
foglalkoztatta a legfelsőbb bírósá­
got. Papp Elemér szelleme járt a 
díszes falak között — vádolva 
azokot, akik meggyilkolták.

Az országszerte feltűnést kel­
tett testvérgyilkosság borzalmas 
részletei eléggé ismeretesek. Papp 
Béla kakszentmártoni földbirtokos 
és a megye egyik előkelősége, az 
alispán veje testvéröcscsét, Papp 
Elemért Zsoldics Mihály nevű ju­
hászával 1899 november 18-án a 
Dezsőréten meggyilkoltatta.

Maga a gyilkosság Zsoldics 
Mihály vallomása szerint igy 
történt :

„November 18 án délelőtt ismét 
felszólított Papp Béla, hogy öcscsót 
öljem meg. Azt mondta, hogy Elemér 
félhat óra tájban fog jönni a Dezső 
réten, a dűlő utón a tanya felé, ón 
menjek elé a kettős kutig és ott 
Iojjem agyon Éa megtettem. Kimen­
tem elé, sőt hogy későn ne jöjjek, 
még itt ott szaladram is, mert már

~ Távirati tudósítás. —

kiáltást hallottam és tudtam, hogy 
Papp Zoitan és Eleméi1 már jönnek. 
Mikor szembe találkoztam, ‘Elemér 
kezet fogott velem. Én erre elkezdtem 
sírni. Elemér azt kérdezte tőlem: 
Miért sir Zsoldics? Erre ód Elemért a 
revolverrel nyakonüiöttem, amitől ő 
elesett : azután a revolvert homlokához 
tartottam és kér esz túllőttem. Azután még 
egyezer belelőttem s a revolvert a 
tarlón elhajítottam,“

így mondta el az esküdtszék 
előtt a megtört gyilkos a rniga sze­
replését abban az ocsasány büntetben, 
a melyben ő cső pán eszköz volt az 
értelmi szerzők, az úri gyilkosok ke­
zében, akiknek a szerencsétlen Elemér 
utjokban volt

Papp Bélának a tárgyaláson tett 
kijelentéseiből felelevenítjük a követ 
kezőket:

Az én elmémben nem fogamzott 
meg, hogy öcsémet megöljem. Szug- 
gerálva voltam.

Amikor egyszer Udvariba mentem 
ebédelni, Elemér kórt, hogy hadd 
jöjjön ő is ki a tanyára; én szabad­
koztam, de Zoltán azt mondta nekem, 
hogy hagyjam, mert a sörrel most 
elpusztíthatjuk. Éa intettem, hogy ne 
tvgyo, hátha én iszom meg a sört. 
Elemér pedig nem ér annyit, hogy 
nekem valami bajom legyen.

Később Zoltán azt mondta, hogy 
van már egy borbélylegóny, aki el­
csalta a dijnokot Nagybányára, ott 
elvágta annak a nyakát s belökte a 
Szamosba. Én nem hittem el. Közbon 
anyagi zavaraim mind nagyobbak lettek. 
Én Zoltánnak mondtam, hogy most 
már végezzen Elemérrel, de az se- 
hogysem ment. Ekkor határoztam el, 
hogy Zsoldicsot felszólítom a gyilkos­

ig ságra. Adok neki 1000 forintot, hogy 
lőj je agyon Elemért.

De Zoltán folyton pénzt kórt 
I tőlem és fenyegetett, hogy mindent 

elmond az anyámnak, ha nem adok 
neki. Egyre fenyegetett, hogy a leve­
leket nyilvánosságra hozza s akkor 
én elvagyok veszve. Hát elhatároztam, 
hogy végzek Elemérrel. Zmldicsot 
fölkerestem november 18-án, hogy 
este hit órakor Elemérrel végezzen s 
nagyon vigyáazon, mert ez nem tréfa 
dolog, adtam neki négy löltényt s 
mondtam a kút felé menjen, mert 
Zoltánnal úgy állapodtunk meg, hogy 
ő elkíséri Elemért a kutig. Zoltán 
azt mondta, hogy ha Zsoldics nem 
lesz ott, ö végez a fiúval. Én este a 
feleségemmel Battizra mentem és éjjel 
mikor hazajöttünk, Elemér holttestét 
az utón találtain. Tudtam, hogy 
Zsoldics elvégezte a dolgát.

Papp Zoltánnak, a meggyilkolt

Mulasztás,
Irta: Nagy Ede.

Valami rokokó operettet adtak a szín­
padon. A selymes pásztorleány édes hangon 
csicsergette el románczát és a közönségen 
végig lebbent az önfeledt sóhaj. A bolondos 
szellem rabságba fogta a sok száz embert; 
öregek és fiatalok, férfiak és nők egy lát­
hatatlan ölelésbe olvadtak egybe.

Pali elragadtatva nézett a magasba és 
o pillanatban megakadt valamin a szeme.

zaz hogy valakin, aki az egyik emeleti 
páholyban lornyettjén keresztül leplezetlen 
gunynyal nézte a primadonnát.

Most már játszhattak akármit a szín­
padon, Pali csak a függönyt leste, hogy 
mikor gördül már le. Aztán szaladt a pá­
holyba.

—- Kezét csókolom, Anna 1
Nini 1 Maga az, Pali ? Egészen

toegemberesedett.
, ~ Oh, jól felhasználtam azt a három
„ , Mindig azon igyekeztem, hogy ne le-

ifjú többé.

— És a mint látom, ez sikerült is.
— Csuk a külsőmön. A bajuszom 

megnőtt, a vonások ránczokba mélyedtek, 
de belül i% maradtam, a mi voltam: javít 
hatatlan rajongó. Oh, Anna, nem lehet azt 
elfelejteni, a mit elakar felejteni az 
ember !

Minden oldalról konokul tapadtak An­
nára a pillantások. A színésznő rutinjával 
tudta kiválogatni közülök, hogy melyiket 
viszonozza. Pali türelmetlenül huzódoit kö­
zelebb hozzá és remegő hangon sugdosott 
a fülébe, — ép mint három óv előtt.

— Visszanézek gyerekkoromba és 
nem érzem az elmúlás szomorúságát. Mint 
a hogy nem szomorkodom ebédem idején, 
hogy megettem a reggelimet. Aztán nincs 
is mit sajnálnom rajta. Csak az a szép 
benne, a mi megmaradt: a szentimentális 
emlékezés.. Oh, Anna, az megmaradt.

— De Pali! Csak nem kezdi újból ?
— ... Van az emlékeimben egy ! 

követelés, az az ón legnagyobb, legféltettebb i 
kincsem. Ha a sivárság, a sok unott küz­
delem, a próza csőddel fenyegeti lelkomet,

ebbe a követelésbe vetem reményemet. Ez 
az ón babonás talizmánom, ez az ón vi­
gasztalóm, oz az ón csalogató ábrándom.

— Nem ismeri, Pali, ezt a szőke úri 
embert ?

— Bánom is on I... Msga egyszer 
egy Csókot Ígért nekem jutalmul valamiért. 
Eu megtettem azt a valamit, bátran, amint 
az egy tizenkilencz éves lovaghoz illik. Ott 
van a vágás nyoma most is a karomon. A 
vágást gyönyörűen megkaptam, de a csókot 
nem. Emléksziké felkötött karral mentem 
magához és kipirult az orczám a boldog 
izgalomtól. Vártam... vártam... Maga 
megsimitotta hajamat és mosolyogva mondta : 
„Szegény kis barátom!“ Mag* mosolygott 
és mosolyogtam én is, pedig az egész vi 
tágról kellett lemondanom abban a pilla­
natban : a maga csókjáról. Siettem ki az 
utczára éa szerettem volna leszaggatni a 
kö olékokőt a sebemről. Azt hittem, hogy 
most már megtanultam a nők minden go 
noszságát, azt hittem, hogy most már czi- 
niknsnbb vagyok egy páholynyitogatónőnól, — 
pedig akkor voltam a logbnnálisabb.
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P pp Elf mér h n felbujtó P, pp Bólr« 
unoki:fivóri!nek a bűne az, hogy Papp 
Bélával együtt 1899. auguszus 26 án 
Papp Elemérnek egy pohár sörben 
strychnin mérget adott be, azzal a 
szándékkal, hogy őt megölje, továbbá 
1899. évi november 17 én Papp Bé­
lával előzetesen összebeszélve 1899. 
november 18 án délután Papp Elemért 
a Dezső-rétre kivezette azon szándék­
kal, hogy ott, azt a Papp Béla által 
felhív Jött Z solches Mihály meglehesse.

A tárgyalás során többek között 
így nyilatkozott: Pupp Zoltán:

—• Azt tudtam, hogy Elemért 
veszély fenyegeti, de semmit sem 
mer ern tenni, mert féltem Bélától, aki 
gyakran agyonlövéssel fenyegetett, Pénzt 
kapi m Bélától, de csak kölcsön, nem 
pedig azért, hogy hallgassak.

A szatmári esküdtszék május 
23-án éjjeli egy órakor hirdette ki 
igazmondását. Mindhárom vádlottat 
vétkesnek mondva ki.

A bíróság Zsoldicsot a 278. §. 
szerint, gyilkosság bűntettében mint tettest, 
Papp Bélát a 278. §. szerint a 69. §.
1. pontja értelmében mint felbujtót, 
Papp Zoltánt, a 278. §. a 69. §. 2-dik 
pontja alkalmazásával mint bűnsegédet 
bűnösnek találta és Zsoldicsot, 
meg Papp Bélát kötél általi 
halálra, Papp Zoltánt 8 évi 
fegyházra és 5 évi hivatal- 
vesztésre Ítélte, amiből 5 hónap 
a vizsgálati fogság által beszámíttat!k.

A védők sommiségi panaszt je­
lentettek be, amihez az elítéltek csat­
lakoztak s ezen, ívül kegyelmi kér­
vényt adtak be.

A semmiségi panasz.
A kúria első büntető tanácsa 

Gzorda Bódognak, a kúria al- 
elnökének elnöklete alatt ma dél­
előtt 10 órakor fogott hozzá a 
szenzácziós ügy tárgyalásához.

A királyi kúria büntető taná­

csának másodemeleti I. számú 
üléstermében tárgyalták a szatmári 
testvérgyilkosság ügyét. A hallga­
tóság és a sajtó képviselői részére 
mindössze negyven üléshely ma­
radt a kis négyszögletes teremben.

A hírlapírókon kívül alig egy 
pár jogászember juthatott be a 
tárgyalóterembe és igy a kiván­
csiak, akik persze nagy számban 
voltak — teljességgel kirekedtek. 
Bennt a bíróság termében ünne- 

j pólyes csend; feszült figyelemmel 
lesi mindenki a történendőket.

Mint előadó Székács Ferencz 
kúriai bíró szerepelt.

A biróság többi tagjai ; Mikó 
Miklós, Hieronomy Béla, Podho- 
rányi Gyula, Garam Jenő. Jegyző: 
Mladoniczky Nándor.

A közvádat a legfőbb biróság 
előtt Hammersberg Jenő korona­
ügyész képviselte.

A vádlottak képviseletében 
szatmári ügyvédek jelentek meg s 
igy a hivatalból a kúria által ki­
rendelt budapesti védőkre nem 
volt szükség.

A halálra Ítélt Papp Béla 
képviseletében Kelemen Samu ügy­
véd, a szintén halálra ítélt Zsol- 
dics Mihály képviseletében Her­
mann Lipót ügyvéd jelentek meg 
a kúria színe előtt. Papp Zoltán 
védője Winter Alajos.

Czorda Bódog megnyitván a 
tárgyalást, felhívta az előadót az 
ügy előterjesztésére.

Székács Ferencz előadó ezután 
belefogott a szatmári testvér­
gyilkosság iratainak az ismerteté­
sébe. Ismertette a szatmári esküdt­
szék alakulását, a tárgyalás lefo-
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lyását, a hozott Ítéletet s azután 
belefogott a védők semmiségi pa­
naszainak ismertetésébe.

Az Ítélet megsemmisítését ké­
rik azért, mert Papp Béla be- 
számithatóságát kétségbe vonják 
és most az igazságügyi orvosi 
tanács elmeállapotát közvetlenül 
meg nem figyelte, — Zsoldicsra 
vonatkozólag azért kérik a meg­
semmisítést, mert szuggerálva lett 
és a befolyás alól nem szabadul­
hatott és mert az előre megfon­
toltság ki volt zárva. Továbbá az 
enyhítő körülmények figyelembe­
vételét kérik és többek között azt, 
hogy Zsoldics a Papp B. alkal­
mazottja volt.

Az előadó után Hammersberg 
koronaügyész szólal fel, a semmi­
ségi panasz elutasítását kérve.

A kúria ítélete.

Ezután került sor a védő­
ügyvédekre. Hermann Lipót ügy­
véd szólott először hosszasabban, 
védencze, Zsoldics Mihály, a ha­
lálra ítélt juhász érdekében. Majd 
Hr. Kelemen Samu, a halálra Ítélt 
Papp Béla s végül Dr. Günther, 
a 8 évi fegyházra Ítélt Papp Zol­
tán érdekében.

A hallgatóság a Dr. Kelemen 
Samu védbeszédét megtapsolta. Az 
elnök a közönséget ezért rendre 
utasította.

Hammersberg Jenő korona­
ügyész fejtegette, hogy semmiségi 
okot nem talált s ilyen fenn nem 
forog.

A királyi kúria ezután a szat­
mári törvényszék ítéletét helyben­
hagyta.

— Maga szeretett engen, magát nem 
csókolhattam meg.

— Most már látom, hogy kezd érezni 
újra, mert szívtelennek hazudj a magát. Kár 
ily kegyetlen mentség mögé bújni. Maga 
nem volt rossz, Anna, csak nem szeretett 
engem, — ennyi az egész. Az ón szomorú­
ságom sohasem fordult haragra. És ha ha- 
ragra gyudam, akkor is csak önmagámra, ok­
talan szenvedélyemért.

— No látja, szép magától, hogy be­
látja végre I

— Hát persze, oktalan volt: nem lett 
férj és feleség belőlünk. De van valami, a 
miért ezt az oktalanságot a világ minden 
kincsénél többre becsülöm; és az a csók, 
amit nem kaptam meg. Mmt az uzsorás a 
váltóját, úgy őrzöm ón a magam ígéretét. 
Eddig is szemmel tartottam mindig ma­
gát. Ha tapsoltak, én is a tapsolok közt 
voltam; ha végig suhogott a korzón selyem 
szoknyája, én is ott voltam a néma bámu­
lok között. Nem fájt, ha vígnak, boldognak 
láttam óa nem irigyeltem barátait győzel­
mükért. Mert a mit ón kaptam m »gától, azt

senki másnak nem adhatta már, az első 
szerelmi bolondságait.

— Nóze kezdődik már a felvonás. 
Nem hagyhatná abba.

— Jó, abbahagyom, de folytatni 
fogom.

A pásztorjáték folyt tovább, a prima­
donnát minden kilépésénél megtapsolták. 
Anna boszankodva c*apta össze legyezőjét.

— Nézze hogyan affektál I
— Nincs igazság! Magának kellene ez 

a szerep. Hogy játszana ezt maga.
— Nem is tudom, mit keres még a 

színpadon. A hangja is elkopott már.
— A maga üde, lányos hangja!... 

Istenem, ha elgondoltam, hogy az is el fog 
kopni. És sima fehér arcza meg fog fon­
nyadni . .. olyan boldog vagyok e gon­
dolatra.

— Megbolondult ?
— Meg ! Egy őrült rögeszmének vá­

gyók a rabja. Hogy majd ha elveszti mind­
azt, a mi oly gőgössé teszi mostan, ha el­
hagyja mindenki, aki utamat elzárja öntől,

akkor fel fogom keresni magát az én régi 
követelésemmel. A gyerekkori rajongó sze­
relemmel fogom fölkeresni és tudom, maga 
boldog lesz akkor, hogy beválthatja ígére­
tét. Az a csók fog megváltani bennünket a 
szomorú öregségtől, az fogja visszaadni a 
mi gyermekkorunkat. Érhet addig bármi­
csoda, az a csók lesz majd az igazi. A sor­
rendben utolsó, de az érzésben első. Nem 
fakó emlék lesz akkor sem az a be nem 
váltott Ígéret, higyje el, hogy nem, hanem 
örökre elmúl ifjúságunk legpoetikusabb ré­
szecskéje. ..

—■ Szóval azt akarja mondani, hogy 
majd csak akkor lesz igazán értékes az a 
csók, ha megvónültem ?

— Igen.
— És ha én mégis most akarnám be­

váltani az ígéretemet ?
Pali hevesen csókolta meg az Anna

kezét.
— Oh édes... Hisz éppen ezt akartam.
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Papp Bélát és Zsoldics Mihályt 
tehát kötél általi halálra, Papp 
Zoltánt pedig 8 évi fegyházra Ítélte 
a kúria is.

A kegyelmi kérvény.
Mivel az elítéltek kegyelmi kér­

vényt adtak be, a kúria ítélő tanácsa 
holnap zárt ülésben foglalkozik a 
kegyelmi kérvényekkel.

A kúriának a kegyelmi ügyben 
való szerepét a bűnvádi eljárás a kö­
vetkezőleg szabja meg:

499. §. Minden halálbüntetést 
kimondó Ítélet tárgyában a kir. kúria 
is tartozik véleményt adni.

E véleményt a kir. kúriának az 
ügyben eljáró büntető tanácsa zárt 
ülésben állapítja meg és pedig semmi- 
eégi panasz esetében ennek elvetése 
alkalmával, egyébként pedig külön 
esetben.

A véleményadást mindkét eset­
ben nem nyilvános ülés előzi meg, 
melyben az előadónak az ügy állásá­
hoz mért előterjesztése után a korona- 
ügyész kegyelmi kérvény iránt nyi­
latkozik.

A kir. kúria elnöke a véleményt, 
a nem nyilvános és a zárt ülésről 
felvett jegyzőkönyvvel s az összes 
iratokkal együtt az igazságügyi mi­
niszterhez teszi át.

500. §. A királyhoz az igazság­
ügyminiszter intézi a felterjesztést. Ennek 
megtételénél nincs kötve a bíróságok 
véleményéhez.

Az éppen akkor belépő hölgyek fölhá­
borodtak ezen gyöngédtelen hasonlatokon és 
vad tekinteteket löveltek a filozófusra. — 
Észrevette ezt a bölcsész és imigy folytatá 
szavait:

— Ez mindenesetre nem egészen 
önökre illik, hölgyeim. Önök bizonyára 
szintén a visszhanghoz hasonlítanak, mert 
Önök mindig férjeknek a visszhangja; és 
hasonlítanak a toronyórához, mert az olyan 
pontos, mint Önök és végre olyanok Önök, 
mint a csiga, a mely szintén olyan házias, 
mint Önök.

POLITIKAI HÍRÜK.
Apponyi Albert gróf beszámolója. Az 

Apponyi Albert gróf jászberényi beszámoló­
ján való részvételre nagyban készülnek a 
politikusok s Apponyi grófot különösen a 
volt nemzeti párt számos tagja kíséri el. 
Apponyi Albert gróf barátaival együtt e hó 
23-ikán a keleti pályaudvarból 7 óra 15 
perczkor iduló vonattal megy Jászberénybe, 
hol délelőtt tiz órakor mondja a beszámoló 
beszédet.

tabsas élet.
Óh azok a kritikusok!

Kant Emanuel, a hires königsbergi 
bölcsész egy alkalommal ebédre volt hiva­
talos holsteini Péter Ágost Frigyes herczeg- 
hez, a szász tartomány kormányzójához. 
Euéd után a társaság a melíókteremben 
lévő hölgyekre terelte a beszélgetést. Végre 
Kant is megszólalt, hogy az érdekes tárgy- 

02 néhány megjegyzést fűzzön. Diszkrét 
mosolygással mondá:

Az asszonyok olyanok, mint a visz- 
lang, mert övék az utolsó szavak. De olya­

nok is, mint a csiga, mert magukkal czipel- 
De mindent, a mijök van és végre olyanok, 
mmt a toronyóra, mert a miről ők beszól- j 
ne , arról az egész város tudomást vesz, |

VT v *tf VT?yyv mEE.
Sertéstől felfalt gyermek. Huszton Vaka 

Lászlóné egy éves leánykáját egy megvadult 
sertés teljesen felfalta.

Az asszony becsületéért. A korcsmában 
esett szó erről, a fekete-bátori kis falusi 
csapszékben, ahol együtt pálinkázgattak 
Mogorván Vaszali és Popa Mitru. Mogorván 
tárgyalta Popa asszonyát és erős dolgokat 
mondott róla. Popa azeza elsötétült. Oda­
csapott az asztalra és azt mondta : Ne 
bántsd az asszonyt, Vaszalie! De Mogorván- 
nak csak nem pihent a nyelve, újra gya- 
lázía Popa hitvesét. Popa Mitru most már 
nem szólt, hanem felugrott, felkapta a 
nehéz fapadot és széjjel verte a fején 
Mogorvánnak, ki igen súlyos sérüléseket 
szenvedett.

Kútba falt gyermek. Ökrösön e hó 
4 én a község szélén levő kút körül játsza­
dozott Popa Joun hat éves kis fiú. A gyerek 
nem került haza délben sem, este sem Oda­
haza nem is igen keresték. Csak akkor 
rémültek meg a szülők, mikor az egyik 
falubeli ember hazahozta a kis fiú holt­
testét. ügy talált reá az erdőszéli kutban. 
A gondatlan szülőket feljelentették.

— Domnule huszár ur! No bántsd a 
libámat!

A herczeg elkaczagta magát s kilőtte 
a fegyveréből a többi töltést is, azután 
minden lepuffantott libáért három ezüst fo­
rintot adott az oláhnak.

Persze erre mosolygós lett a vén oláh 
arcza. Kergette a többi libát is, de hiába, 
a kövérek tovább totyogtak s egy csöpp 
kedvet sem mutattak a repülésre.

Hess te, szállj föl 1 Agyonhizod 
magad s tönkreteszei engem is! — rikol- 
tozott az oláh s biztatta a herczeget:

fessék igy futtába rádurrantani, 
úgy is jó lesz!

A herczeg azonban kijelentette, hogy 
hízott libára nem lövöldöz s berekesztette 
költséges liba-vadászatot.

SZÍNHÁZ.
A vidéki színészet rendezése. Említet­

tük, hogy a belügyminisztériumban e hóban 
szinügyi ankét lesz a vidéki színészet dolgá­
ban Széli Kálmán miniszterelnök elnöklete 
alatt. Most arról értesítenek bennünket, 
hogy az o hó elejére tervezett ankét közbe­
jött akadályok miatt csak deczember hó első 
felében lesz megtartható.

A színházi bérletek ügyében mától 
kezdve a színházi irodában Orazágh Berta­
lan titkárrá! intézkedhetik a bérlő közönség.

Iskolákat Bekreczennek.
— A tanfelügyelő jelentése. —

Debreczen, szeptember 14.

A belényesi libák.
Braganza ifjú herczege, a ki most 

Debreczenben, a közös huszároknál szolgál, 
nagy mestere a vidám és különleges pasz 
szióknak. Debreczen vidékén, Nagyváradon, 
a hova szintén gyakran átrándul, mindenütt 
népszerű a fenséges hadnagy ur s ábrándos 
szemek nézik jártában keltében. Az élete 
verőfény volna igy a városban, de falun, 
gyakorlaton biz ö is versenyt unatkozik a 
tisz(társaival. Legutóbb Belónyesen unatko­
zott veszedelmesen a tisztikar. A herczeg, 
ha nem volt rukkolás, a mezőn sétált e 
unalmában még a legyet is megfogta volna, 
így esett, hogy egyszer nagy libasereggel 
találkozott. A gunár féltékenyen sziszegett 
a csillogó huszártisztre s őrizte tőle a 
libáit.

A herczeg erre egy utazón bokorról 
vesszőt tépett s úgy verdeste a libákat. A 
könnyebb libák ijedten fólrebbentek, az 
élemedett hízók azonban tovább tipegtek. A 
herczeg azután a repülő szárnyast a revol­
verével sorra lepuffantotta. Lett is erre 
nagy jajveszékelés a háta mögött. A libák 
gazdája,iegy vén oláh siránkozva kiáltozta:

A legutóbb tartott közigazgatási 
bizottsági ülés elé rendkívül fontos 
jelentést terjesztett Csánky Benjámin 
tanfelügyelő. A jelentést, amely Deb­
reczen tanügyi mizériáiról igyekszik 
hü képet nyújtani, fontosnak taitoltuk 
arra, hogy egész terjedőimében re­
produkáljuk.

A lefolyt hóban a város 1899/900. 
tanévi népoktatási és óvodai statisz­
tikája teljesen elkészült. Ennek főbb 
adatai elsorolása mellett a város nép­
oktatási állapotáról is jelentést teszek. 
Mindkét nembeli óvodakötelei gyer­
mek volt 4204; ebből óvodába, * ál­
landó és nyári menhelyre járt, össze­
sen 915, Az óvóintózetek állandó 
szaporítása tehát feltétlenül szüksé­
ges, amennyiben az teljes lehetetlen, 
hogy az óvóintézetbe nem járó 3289 
kisded mindegyike a törvényben meg 
határozott módon, azaz az év minden 
szakában egész naphosszant állandóan 
kellő gondozás és felügyeletben ré­
szesül. Az óvóintózetek fejlesztése és 
szaporítása tehát a városnak jövőben 
is évenkénti fokozatos és állandó ál­
dozatkészséget igényli.

6—12 éves mindennapos iskola- 
köteles fin- és leánygyermekek száma 
7839; ezek közül iskolába járt 6975 
tanuló, ide értve azon helybeli 6— 12 
éves tanulókat is, kik a közópisko-



Debreczeni UISÁG

Iákba járnak. Iskolába nem járt 844 
mindennapi iskolaköteles, a tanköte­
lesek 12• 1 százaléka. A legnagyobb ma­
gyar városban tehát egy egész kis nem­
zedék a kellő számú iskolák hiányában 
nélkülözi a népnevelés áldásait és tudat­
lanul nő fel, miután a jelenlegi iskolák 
teljesen megtelvók tanulókkal, sőt 
a mennyibe« igen sok tanterem annyira 
tullömött, bogy ily helyeken nemcsak, 
hogy a gyermek rendszeres oktatását 
követelni nem lehet, de csupán hyge- 
mini szempontból is ez állapot már 
tűrhetetlen s e termekbe több gyerme­
ket bezsúfolni igazi lelkiisrmratlenség 
volna, — nem vagyok abban a hely­
zetben, hogy e nagyszámú iskolába 
nem járó gyermek beiskolázását szor­
galmazzam a hatóságnál. E város terü­
letén a meglévő 88 elemi iskolai tanítói 
állomás mellé legalább is még 14 uj 
állomás felállítása szükséges elkerülhette- 
nül. Azért én hivatali kö4 előlegemből 
kifolyólag nem szünök meg minden 
törvényes eszközt fölhsssnálni arra, 
hogy a szükséges tanítói állomások a 
lehető leggyorsabban mind rzervez- 
tesseuek.

13 — 15 évee ismétlő tanköteles 
3061 volt, kik közül 426 nem járt 
iskolába. Lelkiismeretes kötelességet 
teljesít 'eháfc * városi hatóság, ha a 
magas minisztérium által is már meg­
sürgetett gazdasági ismétlőiskola fel­
állításával e 426 ism. tanköteles okta­
tásáról mielőbb gondocskodni fog. “
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* A polgármester szabadságon. Simonffy 

Imre kir. tanácsos polgármester utazási ter­
vétől eltórőleg egészen szeptember 16 áig 
Budapesten marad.

* Közvilágítási ügyek, a Les-
tyán Adorján kir. közjegyző és Vinnay 
Géza kultur főmé'nők kérvényét, mely- 
lyel az augsburgi lég-zeez ipartársulat 
eljárása miatt a városi hatósághoz 
fordulta^, a tanács tegnapi üléeén tár­
gyalta Körner Adolf tanácsnok refe­
rálta az ügyet. A tanács ezen teljesen 
magántermészetű viszony érdemleges 
bírálatába nem bocsájtkozhatott mind­
addig, mig a kérdést felderítve nem 
látja a épen ez oknál fogva kiadta a 
kérvényt a K.érnöki hivatalnak, sürgős 
jelentéstétel végett. Miután ilyen bér­
leti viszony a gázgyár és magán­
fogyasztók között számtalan esetben 
állhat fenn, kíváncsian várjuk a további 
fejleményeket, mert nem lehet közönyös 
dolog a városra, mint a közig? zgatási 
intézmény tulajdonosára nézve, hogy 
mily elbánásban részesíti a végnapjait 
élő gázgyár az ő leendő magán fo­
gyást, tóit.

* Vármegye, amelyben nincs pótadó.
N.:m sok vármegyéje ran Mrgy(Írországnak, 
ahol egy krajezár pofádéval sincs megter­
helve a lakosság. A kevés pót adómentes

vármegye közé tartozik Hajdú vármegye is. 
Budaházy Ödön, a vármegye számvevője 
most állította össze a vármegye költségve­
tései s ebből kitűnik, hogy a vármegyében 
ni; csen pótadó.

Uj állatorvos- A Szatmáry 
Já os volt városi állatorvos megürese­
dett helyére a főispán Wawra Józsefet 
nevezte ki városi belső álla’orvossá, 
ki e hő 15 ón lép hivatalába. Ajk újon­
nan kinevezett városi t sztvi-eló tegnap 
tette le a tanácsülés előtt szói ásón 
hivatali esküt.

* Debreczeniek a miskolcsi kongresz- 
szneon. A harmadik országos kereskedelmi 
kongresszust folyó hó 17. és 18-ik napjain 
tartják meg Miskolezon. E kongresszuson 
hivatalosan részt vesz városunkból a Keres­
kedelmi Csarnok és a Kereskedő Társulat. 
A Csarnok képviseletében, mint kiküldöttek 
megjelennek: dr. Löfkovics Márton ügyvéd, 
csarnoki titkár, Fürst Ödön pénztáros és 
dr. Frend Jenő ügyvéd, ezenkívül több 
csarnoki tag fog csatlakozni a küldöttség­
hez. A Kereskedő Társulat küldöttei: Szántó 
Győző és Bárdos Géza.

*Á Stencinger-ház kisajátítása-
A Stencinger-ház kisajátításának ügye 
foglalkoztatta tegnap délután hossza­
sabban a város jog és pénzügyi- 
bizottságát, amely Körner Adolf tanács­
nok elnöklete alatt tartotta meg 
ütését. A kisajátítás iránt Zádor Lajos 
és társainak kérvénye az építési bi­
zottság javaslatával együtt került el­
bírálás alá s végeredményében a jog 
és pénzügyi bizottság az építési bizott­
ság javaslatát tette magáévá. — 
Ilyenformán a jog- és pénzügyi bizottság 
azt javasolja, hogy a kisajátítás ügyé­
nek elintézésére a tanács külön bi­
zottságot küldjön ki Ez a bizottság 
lépjen érintkezésbe a tulajdonossal a 
telekátengedés feltételeire nézve, ugyan 
akkor az érdekelt szomszédháztulaj­
donosokat is kérdezze meg, hogy 
milyen arányban hajlandók anyagi 
hozzájárulásukkal elősegíteni a kisajá­
títást, ha a telket teljesen megszerez­
zük, vagy ha a telek végénél, közvet­
lenül a takarók- óa hitelintézet palo­
tája mellett egy tizenkétmóteres utczát 
nyitnak. Eb utóbbi esetben a Stencil ger- 
ház egy, a piacz-utoza felőli része 
megmaradna mindaddig mig az üzletek 
bérjövedelme a teljes kisajátítási költ­
sége' nem fedezné.

* Az utosai lámpák késői felgyujtása 
ellen lapunkban e hó elején felszóllalái 
történt a közönség köréből s azóta magunk 
is meggyőződtünk, hogy a hold világítására 
támaszkodó rendszer a legképtelenebb álla- j 
pótokra vezet, amennyiben éppen a leg­
tömegesebb utczai közlekedés alatt vannak 
utczáink egyiptomi sötétségben. Mikor a 
város lakos'ágának majdnem minden rétege 
leginkább hullámzik az utczákon, d. u. 6 és 
7 óra között, akkor van a legsötétebb s ha 
az előkelőbb űrietek lámpái nem jönnének 
segítségül, koromsötét volna a járdákon. 
Úgy értesülünk, hogy a polgárinesterlmlyett^s

megtette az intézkedést arra nézve, hogy 
legközelebb már délután 6 órakor az utczai 
gázlámpák mind felgyujtassanak.

* A poéta kondás öngyilkos­
sága- Szabó Imre fiatal, 23 éves em­
ber volt. Szegény legény, aki szerette 
a betűt, Írást, ve- set, mégis csak 
kondás lett belőle. Ostobán látván ta­
nyáján szolgált az Elepen, de nagyon 
kedvelték, mert szelíd lelkű, jó fiú 
volt s azután sok szép verset tudott, 
ő maga is, üres órájában egy kis jegy­
zőkönyvbe irta a verseket:

Poétának születtem
Mégis kondás lettem.
Ne busulj szép kedvesem
így is csak — úgyis c.ak
Versben irom levelem.

Nem sokáig irta. A poéta kon­
dás tegnap reggel, mig a juhászok a 
früstököt fogyasztották, bement az 
istállóba, kivette az egyik juhász revol­
verét s mellbe lőtte magát. A lö ét.re 
persze összefutottak a tanyabeliek s 
csodálkozva látták, hogy a szelidl lkü, 
jó fiú, a „kőtő-kondásu öngyilkossá 
lett Élt még a legény, de bába fag 
gatták, nem mondotta meg, hogy 
miért követte el az öngyilkossági 
kísérletet. Kocsira tették, behozták a 
közkórházba s a szegény fiút, akinek 
aggasztó az állapota; most ott ápolják. 
A zsebében megtalálták utolsó levelét, 
amely szóról-szóra a következő:

„Halálom oka senkit nem terhel. 
Saját magam akaratából történt. Jobb 
érző szívnek a föld alatt, hol semmi 
méltánytalanság nincs. Kedves jó szü­
leim, kedves jó testvéreim, ne búsul­
jatok, hiszen ismertétek bennem a Petőfi 
lelkét. Én sem érdemiek különb halált. 
Isten veletek! A boldog feltámadás 
reményében! Halálom oka gazdámókat 
nem terheli, jól bántak velem“.

* Dühöngő utkaparó. A napokban gőz- 
hengerről csinálták a debreczeni országúinak 
Bors község és a Csillagos csárda közötti 
útvonalat. Nyugodtan folyt a munka midőn 
egyszerre Szabó József munkásnak valami 
fölött szó vitája támadt Boronkai Károly 
gépér zszel, a munkálatok felügyelőjével. A 
felügyelő nem akart engedni, mire Szabó 
óriási átkozódásban tört ki, szidta Boronkait, 
a munkával pedig felhagyott, sőt még a 
többi munkásakat is bujtogatta, hogy hagy­
ják félbe a munkát, ne dolgozzanak az ilyen, 
meg olyan embernek. A munkások rá sem 
hallgattak, mire Szabó még dühösebb lett s 
vfge-hossza nem volt szidalmainak. Végre 
megunta Boronkai a sok becsmérlést s fel­
szólította a dühöngőt, hogy hallgasson el 
és távozzék. Persze nem kellett több Sza­
bónak. Tovább folytatta becsmérlő szavait, 
mire Boronkai gépész, Szarka József állami 
utkaparó segítségével megragadta és elűzte 
a helyszínéről a bujtogatót, ki átkoz ód va és 
fenyegetőzve távozott. Nemsokára azonban 
visszajött, felkapott egy vaslapátot és a gé­
pen nyugodtan dolgozó Boronkait hátulról 
úgy fejbevágta a lapáttal, hogy az rögtön

Az őszi nagy takarítások idejére szives figyelmébe ajánlom 
üzletemet lag bevásárlásainál. Legjobb gyártmányokat tar­
tok Borostyán, Szesz és pillanat alatt száradó Linoleum 
Ingókban tisztelettel Deutsch Lajos előbb Varga La­
jos Piacz-utcza 38.
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lefoidult » gépről te a gyepen eszméletle- 
lenül elterült. Szabó még ezzel nem elége­
dett meg. Kirántotta zsebkését és áldozatára 
rohant, hogy ke.-eintülszurja. A munkások 
azonban megrayadták a dühöngőt, ki min 
den erejéből kiszabadulni igyekezett kezeik 
közül ■ nagy káromkodna kiáltotta, hogy 
leszúrja a nyomorultat. Végre sikerült lete- 
perniök Szabót, kik aztán átadták a csend­
őrségnek. A ceendőrség pedig annak folyto­
nos fenyogetőzóse és káromkodása között 
megkötözte őrjöngőt és bekísérte az
ügyészséghez.

* Az Istenkáromló gyilkossági
kísérlete. Aki az Isten nevét káro­
molva veszi ajkára, annak már nem 
tiszta a lelke a a bűn csirája fakado­
zik a »»ivében. Nagy János is, aki az 
ujosztásu földön, mint kocsis legény 
szolgált, alig tett vett vak-mit, mind­
járt káromlás ömlött a szájából. Meg 
hallotta ezt Czakó János éppen ott 
dolgozó rapBzámos s rászólt a durva 
lelkű auhancera :

— Nem félsz az Istentől, hogy 
megbüntet ezért a gyalázatos károm­
lásért?

És Nagy Jánost ez az intés any­
ujára kihalta a sodrából, hogy fel­
kapta a mellette heverő fejszét s teljes 
erejével sújtott vele a Czakó János 
fejére. A szegény napszámos ember 
egy sió nélkül e*ett össze. A vér 
elborította arczát s csak miután a 
segítségére összefutott • többi munká­
sok hidegvízzel jól megjoosolgaíták, 
adott életjelt magáról. Mindenkinek 
akkor jutott eszébe a gyilkosszándóku 
kocsis, de az «ár akkorra megbor­
zadva szörnyű tettétől s attól a gon­
dolattól, hogy ftz Isten büntetése 
most már utólóri, elmenekült. A Ke­
resésére indult embereknek azonban 
sikerült elcsípniük. Nagy János most 
már nem szabadul meg a nagyon ki- 
é de melt büntetéstől. A szegény Czakó 
Jánost pedig beszállították a közkór­
házija, ahol most súlyos betegen 
fekszik.

* Ez is köevllágitáe. A város hivatalai 
részére a tél folyamán szükséges gyertyák­
ról van szó. Négy kereskedő czég adott be 
zárt ajánlatot. Legolcsóbb volt hot)csele Géza 
jónevü fiiszerkereskedő és így a tanács az 
ő ajánlatát fogadta el.

* Megölte a dinnye. Szomorúan 
végződött a dinnyeevés özv Rábayné 
asszony házánál. Unokája, a hót éves 
Róza vidám kedvvel szopogatta az 
édes bélü dinnyét, mikor egyszerre 
csak fulladozni kezdett. A gyermek 
szemei fennakadtak s kikékült, arccal 
kezdett vergődni * földön. Hirtelen 
orvosért irtottak, de »ire segítség 
érkezett, a gyerek megfulladt a légző- 
csövébe tévedt dinnyemagtól.

* Zenetörténet tanítása a zenedén. A 
zenede igazgatósága a folyó tanévben meg­
nyitotta a zenetörténet 2 évfolyamra terjedő 
tanfolyamát, aioly ezután rendesen fog ta­
níttatni az intézetben. Tó szűke miatt nem
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méltatha*juk elegendőleg e rég nélkülözött 
intézkedés előrelátható előnyeit, azt azonban 
örömmel regisztráljuk, hogy a zenetörténet 
tanárául Drumár Jánost, a zeneileg is kitti 
nőén képzett üzletvezetősegi hivatalnokot 
választották meg. A zenetörténeti tanfolyam 
tantervét tájékozásul közölni fogjuk.

* Értesítés és felhívás a kath- 
polgárokhoz, a rcm. kát. iskolaszék
f. év szeptember hó 30-ik napján vá­
lasztás utján újra alakul. Ez alkalom­
ból 9 rendes tag lesz választandó, 
választási helyiség a r. k. fiúiskola 
egyik földszinti terme, hol a szavaza­
tok a fennti napon délelőtt 10—12, 
s délután 3 — 5 óra között lesznek 
bead and ók. Választó képességgel bir 
minden kát. polgár, ki a múlt évi 
iskolai adóját befizette. Midőn ezt 
közhírré tesszük, egyben felkérjük 
mindazokat, kik múlt évi iskolai 
adójukkal hátralékban vannak, hogy 
legkésőbb f. hó 26-án délig ezen hát­
ralékos adójukat befizetni szíveskedjenek, 
mivel ellenkező esetben a választás­
ban részt nem vehetnek. A róm. kát. 
iskolaszék.

* Alkalmazást jegyzőjelölteknek. Wesz- 
prémy Zoltán megyei főjegyző, a közigaz­
gatási tanfolyam igazgatója átiratban arról 
értesítette a várost, hogy a tanfolyamnak 
hetvenhét növendéke van. Egyben kérte a 
város polgármesterét, hogy ezek közül 
nyolez-tiz hallgatónak a tanórákon kívül 
adjon szerény foglalkozást a városházán, 
ami elől Debreczen humánus polgármestere 
bizonyára nem is fog kitérni. A főjegyző­
igazgató ezenkívül hat öl elsőrendű tűzifát 
kór a tanterem fűtésére, amit pedig a 
tanács szavaz majd meg.

* Verseny-kuglizás- a polgári
lövész-társulat nagyerdei tekepályáján 
f hó 16. és 23-án tartatik meg az ez 
évi záró verseny tekézés. Ezen verseny 
9 bábra folyik s kilenc*, szépen dí­
szített éa legnagyobb részben arany dij 
van kitűzve. Az első dij 40 korona 
arany. — A verseny mindkét vasárnap 
délelőtt és délután folyik s befejezé­
sül 23 án este közvacsora lesz, melyre 
előjegyzéseket 21 -ón estig az egyleti 
titkár fogad el. A versenyen vendégek 
is szívesen láttatnak, de a három első 
díjra nem pályázhatnak.

* A jótékony nőesylet szeptember 16- 
án d u 3 órakor az arvakáz üléstermében 
választmányi ülést tort, amelyen folyó ügye­
ket tárgyalnak.

* Magyar pohárból igyunk. A kereske­
delmi minisztériumban most dolgoznak egy 
törvényjavaslaton, mely, ha életbe lép, 
megszünteti azt, hogy az ember magyar 
bort, sört német gyártású pohárból ^ és 
üvegből igyék. A miniszter ezen úgy akar 
segíteni, hogy kimondja, hogy a vendéglők­
ben, söntéaekben, szatócsboltokban, egyálta­
lában, a hol nyilvánosan árulnak szeszes 
italokat, csak oly edényeket, poharakat, 
üvegeket, mérőt szabad használni, melyek 
magyar jelöléssel vannak ellátva, illet/o, 
molyok belföldön készültek
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* Az lzr. hitközségi tagok figyelmébe. 
Értosittetnek a t. tagok, hogy a Deák 
Ferencz-utczai izr. tempómban az isteni 
tisztelet to ábbi rendelkezésig a következő 
időben fog tartatni: köznapokon reggel hat 
órakor, este hat órakor; szombat és ünnep­
napokon d. e. kilencz órakor; péntek és 
ünnepnapokat megelőző este hat órakor. A 
hajnali istenitisztelet (Szeloechoth) vasárnap 
4 órakor, a többi napokon reggel 5 órakor 
fog kezdődni.

* Fedák Sári Dabreczenben- a
rendkívüli tehetséggel megáldott szub- 
rett, aki egy csapásra hódította meg 
a főváros közönségét, e hó 22-én fog 
bemutatkozni a debreczeni közönség­
nek Az érdekes hangversenyen kivüle 
Rákosi Szidi és Polonyi Elemér — a 
nálunk már ismert kiváló zongora vir­
tuóz — fognak közrem iködni. Elő­
jegyzések: László Albert könyvkeres­
kedésében eszközölhetek.

* Vagyon a zsebkendőben. Klein Miksa 
piacz utczai üzletébe a egy vándormüvész 
társaság tagjai fordultak meg. Távozásuk 
után az egyik csakhamar visszatért s szo­
morúan adta elő, hogy a zsebkendőjét, amely­
ben vagyona, párszázkorona volt, fivesztet e. 
már letett róla, mikor Klein Miksa egy 
zsák mellett a földön észrevette s maga 
sietett a szegény ember után, hogy a pár 
százkoronával telt zsebkendőt átadja neki. 
A becsületes megtaláló alig birt szabadulni 
a szegény ember bálálkodása elől.

* Visitüzijáték- A kedvezőtlen 
idő miatt vasárnapról elmaradt vizi- 
tüzijátékot szept. 16-án vasárnap tart­
ják meg a már közölt programmal a 
csolnakázó tavon. Ugyanakkor nap 
délután csolnak és szandolin verseny 
is lesz.

* Párbaj az utcán. Revolverpárbajt 
vívott Páris utczáin a felesége udvarlójával 
egy mérnök. Henri Pórier a kiállítás meg­
tekintésére jött, leleségót és bárom gyerme­
két azonban néhány héttel előbb küldte el. 
Périer Páris ban azt vette észre, hogy az 
asszony nagyon megváltozott. Gyanút fogott 
s megleste az asszonyt, a kit csakugyan 
látott egy Carassalo nevű barátjával. A 
napokban Neufchatolbe utazott s idő előtt 
tért vissza. Az asszony nem volt odahaza. 
Périer elment Carassale lakása elé s a 
kapunál várt és a mikor a szerelmesek 
megjelentek, revolvert rántott és ötször 
rásütötte a vetólytársára. Ez segítségért 
kiáltva menekült. A férj utána futott, de 
ekkor a csábitó hirtelen megfordult és 
visszaadta az öt lövést a maga revolveré­
ből. Az asszory sikoltva vetette m».gát a 
két ember közé, akiknek revolverei meg 
füstölögtek. Mindkét férfi megsebesült, de 
állapotuk nem veszélyes.

* Köazőnetnyilvánitás. Az „Egyetértés“ 
dal- és zeneegylet f. hó 1 ón tartott hang-

' versenyén felülfizettek: Podolsky Béla fel- 
! ügyelő, műhely fő nők, Tóth Beli gyógy- 
! bzerész 10-10 koronát, Dr. Kola János
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országgyűlési képviselő 5 koronát, Blattner 
G>uí* 4 koronát, Kü.) lossy Arthur főj gyző 
3 koronát, N. N. 2 koronx 80 fillért, Boczán 
Elemér áll. főnök, Hoffuer Elek máv. mér- 
11 >k, Neumann testvérek, Krisztek Leo 2—2 
koronát, Lukács Antal, egy munkás dai- 
egyleti tag 1 — 1 koronát, Vásárhelyi Gyula, 
Horváth Antal, N. N. 80-80 fillért, Halmy 
Kálmán 40 fii., összesen 47 kor. 60 fillér, 
amely adományokért ez utón mond köszö­
netét az egylet elnöksége.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak
ak.k felejthetlen emlékű férjem temetésén’ 
megjelenni s részvétükkel fájdalmamat eny- 
hitem kegyesek voltak, fogadják hálás kö- 
szonetemet. Özv. Balogh Józsefné.

annak határozott vágyakozását, hogy 
a jövőben ilyenféle politikai kérdések­
től távol fogja magát tartani.“ Eddig 
a levél, mely beavatott körök érte­
sülése szerint a korona autonom el 

í iicitározíiBci.
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fára s a vízbe akarta dobni magát. Ép 
j mögötto hakdt egy hordár, a ki azután el- 
! kapta ts átidata a közeli rendőrnek. Ez 
í azután lakására kisérte.
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Eresei bűntársa-
Róma, szeptember 13. Gresso- 

neyből jelentik, hogy az ottani 
rendőrség kétségbevonhatlamil meg­
állapította, miszerint az anarkisták 
Umberto királylyal egyidejűleg nejét 

Margit királynét is megakarták gyil­
kolni. A királyné elleni merényie­
ké egy Granotti nevű, anarchista, 
üresei barátja és bűntársa akarta 
elkövetni s e czelból Gressoneybe 
utazott, hova a királynét az eíőre 
megállapított útiterv szerint várták. 
Bresci azonban egy nappal előbb 
követte el merényletét Umbertó 
ellen, mint ahogy előre megbeszél- 
ték s igy a Margit királyné utazása 
elmaradván, Granotti nem hajthatta 
végre gyilkos tervét. A rendőrség 
országszerte keresi Granottit.

Kossuth Lajos születése napja.
Budapest, szept, 14. A Kossuíh- 

emlekbizottság küldöttsége ma dél­
előtt a jelenleg Budapesten tartózkodó 
Kossuth Lajos Tivadarnál járt, abból 
a czelból, hogy a Kossuth Lajos szü­
letése napja alkalmából rendezendő 
ünnepségekre meghívják. Kossuth L. 
livadar megígérte, hogy úgy a ma­
tinén, valamint a diszlakomán 
meg fog jelenni.

VEGYES.
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Ő Felsége akarata-
Budapest, szeptember 14. A zág­

rábi kongresszuson felszínre kerültek 
az úgynevezett „nagy horvát eszmék“ 
s különösen Stadler, szerajevói gör. 
ersek tett ezélzatokat a megalapítandó 
migy horvát birodalomra s óhajtását 
fejezte ki, vajha Bosznia is Horvát­
országhoz esafoltatnók. Politikai vo­
natkozású nyilatkozatai sem kerülték 
ki a {elsőbbség figyelmét s már meg 
:s kapta arra a választ egy levél 
alaájaban, mely egyenesen Ő felsége 
kabinetirodájából érkezett. Hangzik 
pedvg e levél ily képen: J) felsége 
értesült arról, hogy a zágrábi kon­
gresszuson Érsekséged azon óhajtásé 
mik adott kifejezést, miszerint Bosznia 
Horvátországhoz csatoltassék. Mint­
hogy e kérdés tisztán politikai iellee-ü 
tehát első sorban Ő Felsége jogai 
közzé tartozik annak elbírálása. Bárha 
jogosult volna n föltevés, hogy Évsek só - 
gedaz érintett nyilatkozatot, illetve óhaj­
tást nem tette, de ha ez mégis megtörtént 
úgy közlöm O Felsége komoly intését s

Strossmayer — bíboros-
Zágráb, szeptember 13. Az Ag- 

ramar Tagblatt“ értesülése szerint 
Strossmayer püspököt 50 éves jubi­
leuma alkalmából a pápa bíbornokká 
fogja kinevezni.

Az egyetemi ifjúság mozgalma-
Budapest, szept. 14. Az egyetem vidé­

ken ma délelőtt rendkívül élénk élet ural­
kodott. A szerb utczai párttanyákból csapa- 
tonkint vonult föl az ifjúság az Egyetemi 
Korbe, ahol déli 12 óráig folyt a beiratko­
zás. Pontban 12 órakor befejezték a Köri 
behatást és a pénztárkönyveket lezárták. A 
választás holnap délután lesz.

Galveston pusztulása.
New-York, szeptember J3. Az el­

pusztult Galveston város polgármes­
tere jelenti, hogy eddig 2500 halottat 
temettek el, 4000-et pedig elégettek, 
de a romok közölt még több ezer 
ember holtteste fekszik temetetlenül.
A statáriumot az egész kerületre el- 

í rendelték, mert a lelketlen fosztoga­
tók ugyancsak hozzá láttak a ka­
tasztrófa által okozott felfordulás ki­
használásához.

Életunt pénztárosné-
Budapest, szept. 24. Papp Mari 22 

esztendős éjjeli kávéházi pénztárosné tegnap 
Barcsay utcza 16. szám alatt levő lakásán 
szublimátoldatott ivott és meghalt. Holttes­
tét az orvostani bouezoló intézetbe szállí­
tották, ahol ma bontották föl.

A ^ czigányprimás szeretője. A Rigó 
Jancsi és Chimai herczegnő kalandos histó­
riája esett meg másodszor, kevesebb porral, 
feltűnéssel, lármával. — Egy ismert győri 

j cz,gányprimá3 Párisban játszott s a Pavillon 
: bleu crifra nagytermében hegedülte maga 

föle egy forró vérü gazdag franczia asszony 
I szereimét. Az asszony válni akart a férjétől 
I s hazojönni a prímással Győrbe. A prímás, 
i felséges ember volt, előre utazott s 

pai napi a rá ott termett az asszony ig. 
Most már aztán be kellett vallani az igazat, 
hogy felesége és gyermekei vaunak. Előbb 
volt nagy jelenet, melyben el nem sült 
revolvernek is volt szerepe, de aztán a két 
asszony zokogva kiegyezett egymással.

A szeszélyes istennő. Fortunáról van 
szó, minden rangú asszonyok között a leg- 
csapodárabb istennőről, a ki még a ruhái 
csücskeiben is óriási vagyont rejteget. A 
oalzkammergut egy kis községében, St.- 
Wolfgangban jótékonysági ünnepélyt ren­
deztek s nem hiányzott o.man az obiigát 
tombolajáték sem, többó-kevésbbó értéktelen 
nyeremény tárgyakkal. A főnyeremény egy, a 
Schafbergre oda viseza szóló vasúti jegy 
volt. Késő éjjel jelentkezett a szerencsés 
nyerő. Fortuna arra csöpögtette az áldását, 
a kinek a legkevésbbó volt rá szüksége. A 
szerencsés nyer a Schafbergro vezető vonat 
kalauza volt, a ki már esztendők óta naponta 
hatszor-bószer teszi meg az utat — köte­
lességből.

Különös fizetés. Ruszcsuk városa igen 
elmés módját találta ki a takarékosságnak: 
a hivatalnokait nem készpénzzel fizeti, 
hanem liszttel. A liszt métermázsáját 16 
frrnk 50 centimesbe számítja, 8 a város 
gazdasági hivatala a lisztet 14 frank 50 
centimesen vásárolja. Mivel a városnak 368 
havi fizetéses alkalmazottja van, a liszt­
fizetéssel Ruszcsuk városa évenkint csinos 
összeget takarít meg.

Li-Hung Csang Pekijgben.
London, szeptember 13. Li-Hung- 

Csaug alkirály, mint a császár telj 
hatalmú megbízottja Pekingbe uta­
zott, hogy a követekkel a béhetárgua- 
lásokat megkezdje.

Az elkeseredett suszter.
Budapest, szept. 14. Janik Gábor 29 

évos szegedi czipészlegóny nagyon elkesere­
dett valami fölött s elhatározta, hogy ele- 
mószii magát. Éjfélkor a lánczhidra ment s 
a mikor a közepére ért, fölmászott a kar-

Vakmerő betörők.
Szenzácziós angol bűnügyi rogónjbe 

illik az a történet, a mely néhány nappal 
ezelőtt Parisban megesett. A rue Lecourbe 
háza előtt délután három órakor négy mun­
kásruhába öltözött ember jelent meg, a kik 
egy nagy létrát hoztak. Az utczán sok volt 
& járókelő s a ház földszintjén egy Guillon 
nevű embernek volt a tisztító intézete, a hol 
negyven asszony dolgozott. A ház első 
emeleti homlokzatán hat ablak volt a nagy 
hőség miatt tárva-nyitva. Ott lakott Guillon.

A munkások nekitámasztották a létrát 
a falnak, hárman fölmásztak, az esőtől, 
széltől tépett, darabokban függő hirdetmé­
nyeket kezdték a falról lekaparni, mig a 
negyedik lent maradt a földön s onnan 
adott utasításokat a fölül dolgozó munka.
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soknak. Egyszerre csak ez az utóbbi belé­
pett Guilion üzletébe r udvarias hajlongások 
között egy hosszabb létrát kórt kölcsön, mert 
az övék nagyon rövid. Guilion szeret min­
denkinek szives Régit tenni s minthogy neki 
nem volt hosszabb létrája, elindult a mun­
kással a szomszédokhoz, hogy egyet 
hozzon.

Nagy utánjárással szereztek is egyet s 
most már mind a négy ember serényen 
hozzálátott a munkához. Egy órai működés 
után a legkisebb papirdarubka is le volt 
kaparva a ház faláról s a munkások eltá­
voztak. Este azonban, a mikor Guilion föl­
ment a lakásába, halálra ijedve járta be 
a szobákat. Valamennyi ssekrény és fiók fel 
volt törve s a benuök levő pénz, értékpapír, 
ékszer, 22.000 fr»nk értékben mind eltűnt. 
A párisi rendőrség Guilion leiráca alapján 
a vakmerő betörőkben, négy kiszolgált notó­
rius fegyenczet gyanít.

HASZNOS TUDNIVALÓK. 
Biztos szer a hajhullás ellen-

A gyógyszertárban venni keli tíz deka 
bojtorján, vagy keserű lapu gyökeret, 
egy liter esővizzel, ugyanannyi valódi 
gabnapálinkával tiszta edényben húsz 
perczig főzni e ha kihűlt, üvegbe 
szűrve, bedugva, hüs helyen tartani. 
Minden héten egyszer lefekvés előtt a 
fejbőr vele jól megnodve&ifcendő és 
sűrű fésűvel kifésülendő, azután ken­
dővel a ft-j bekötendő. Ily módon a 
haj rövid idő alatt növésnek indul.

Kézkirepedés ellen- a kéz os-
ténkint langyos timsóa vízben mosandó. 
Azután be kell kenni vazelinnel, vagy 
lanolinnal, amely 10—20 fillérért ké 
szí n kt pható a gyógyszertárban. 
Ugyanez az eljárás követhető, ha a 
szól az arczot fújta ki, de minden 
esetre kerülni kel! a nappali mosdást.

CSARNOK.
A várrom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN 3YUIlÁ,

(Folytatás.)

Andor szavai nagy hatást tettek a 
népre. Még nagyobbat az úri társaság tag­
jaira, azokra, akikkel Andor együtt indult 
útra, akikkel együtt töltött kedéjes napokat 
a^várgedei fürdőben.

— így hát nem igaz az, amit Bártai 
Elemér nekünk állított, — szólt az úri 
társaság egyik tagja Andorhoz.

— Ha nem az mondta, amit most én 
mondtam, nem mondott igazat.

— Az az igaz, amit én mondtam — 
kiáltotta Bártai még most is. — Törjetek 
be a várromba, meggyőződtök róla.

— Nem törünk be — zúgott rá a 
biró. — Bízunk a nagyságos ur szavaiban, 
aki már egy Ízben jótékonyságával is be­
igazolta, hogy milyen szeretettel viseltetik 
községünk népe iránt.

— Igaz I igaz 1 — monták rá többen.

— Kendtek itt maradnak mind. Há­
rom ember velem jön. A nagyságos ur vezet 
bennünnket s mi megyünk be a romba. Rö­
videsen visszatérünk s meghozzuk a hirt 
kendtoknek arról, a mi az igazság. Jó 
lesz- e így ?

— Jó! Helyes — kiáltották.
A biró erre kárrom e éhért kiválasz­

tott maga mellé. Azokkal letetette a kaszá­
kat. Azután a nép faié fordult,

— Amig mi ki nem jöttünk, meg se 
mozduljanak kendtek. Legyenek türelem­
mel. Ha jó bírt hozunk, hamar kint leszünk, 
ha nem jót, még hamarabb.

z — Helyes! így van jól! — kia­
bálták többen.

— A biró ezután Rimay Andor felé 
fordult.

— Vezessen bennünket a nagysá­
gos ur.

— Szívesen! Jöjjenek csak bátran 
utánam.

Andor elől ment, a biró s a három 
ember lópésről-lépéfire követte.

A nép csendesen, türelemmel vára­
kozott, az úri társaság tagjai pedig kö 
rül vették Bártai Elemért e faggatták, hogy 
miért akarta őket félrevezetni. Ők bíznak 
Andor szavaiban. Bártai azonban érezve 
bűnösségét, még csak választ sem adott.

IX.
Andor a bírót s három társát a rom 

udvarára vezette.
— Jártak már itt valaha ?
— Soha.
— Hát Bábolnayval hol beszéltek ?
— Mindég ő járt le a községbe.
— Akkor kát ez a hely meglepi 

magukat.
— Meglep, — válaszolt a biró, — 

hiszen ez belől valóságos tündérkert.
— Igazuk van. Meglátszik, hogy tüu- 

dórkezek munkálták, ápolták s gondozták 
benne a virágágyakat. Hanem most jöjje­
nek velem a folyosóra. Egy pár perczig 
várakozni foguak, mig hirt adok a nagysá­
gos asszonynak.

— Jól van nagyságos uram.
Rimay Andor bement s amint az első 

szobán keresztül haladt, már sietve jöttek 
feléje Bábolnayné és a leánya.

— Az Isten áldja meg önt jóságáért, 
szólt kezét nyújtva Bábolnayné. A rom rgy 
rejtett ablakánál mindent láttunk és min­
dent hallót' "nk. Ön megmentette az éle­
tünket.

— Óh, hát nem volt-ó kötelességem? j 
Lássák milyen j 1 számítottam. Úgy ó iga 
zam volt? Elemér barátom csakugyan bősz- 
szut akart rajtunk állani s ha nem vagyok 
előrelátó, terve sikerül.

— Mos* még több hálával tartozunk
önnek — szóit Bábolnayné.

— És én mégjóbban szeretem, még- 
jobban vonzódom önhöz, — szólt Andorhoz 
simulva Bábolnay Irén.

_-«=k^A boldogságunkért tettem!

\ Uh A /
(Folyt, köv.)

A debreczeni kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóság részéről köz- 
kirré tétetik, hogy a debreczeni eíső 
takarók pénztár végrehajt utónak özv. 
Posztóczki Fv.renczné elleni végrehaj­
tási ügyében.

A debree eni. kir. törvényszék 
és a debreczeni kir. Járás biióság te­
rületén lévő a debreczeni 323 sztkv- 
ben A + 336 hr.-z és belteleknek 
özv. Posztóczky Ferencznó Schmögner 
Terézt illető felére 2131 korona ki­
kiáltási árban a végrehajtási árverés 
elrendelt tervén, annak foganatosítá­
sára határ időül az 1900 évi Okto­
ber hó 11 ik napjának d. u. 3 órája 
e kir. törvényszék árverési termében 
ki t űz eteti .

Kikiáltási ár a becsár azonban 
az árverésre kitett ingatlan szükség 
esetében a kikiáltási á on alól is el­
fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoz­
nak a kikiáltási ár 10°/„ át készpénz­
ben, vagy óvadékképes érték papírok­
ban letenni, avagy az 1881 LX. trv. 
ez. 170. §-a érteiméb n a bánat póz­
nál a bíróságnál előlege* elhelyezésé - 
rő! szóló seabálysze ü eíösmervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a kir. törvszk., mint telek­
könyvi hatóságnál és a városi rendőr- 
kapitányságnál tekinthetők meg.

Kel.", a debreczeni kir. törvszk., 
mint telekkönyvi hatóságnál 1900 
juíius hó 13 an.

Harsányi,
kir. törvényszéki biró.

(Grla.STj.r)
legkitónőbb mázoló-szőr puha padló számára.

1 nagy palack ára fit 1.35 kr. — 1 kis palack ára G8 kr.

Viasz-kenöcs
legjobb és legegyszerűbb beoresztő szer 

kemény padló számára. 1 köcsög ára (10 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz.
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdoszkák stb. ujonnani befedésére. 

1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.
Mindenkor kapható : Szent-Királyi Tivadarczégnél,Debreczenben.
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pré
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.

Neubauer János ,ne,,czi"f\r bá*
nika szállodává! 

szemben, ajánlja uj javított ruganyos aczél- 
sodrony ágybetétéit s a meglazultakat át 
alakítja.

1900 ssepf ember 14

Most érkezett

Szőílő íiiiíl 1,0Bla kcrtbou 34 sz- »'
eladó esetleg kiadó nov. 

1-től. Értekezhetni Tímár utcza 52.

Úri lakás Ipar bank Palota H. eme­
ltén, egy öt szobás és für­

dőszobás lakás minden órán kiadó. Értekez- 
hetnh az Ipar és kereskedelmi banknál.

íí Víl I linHíi aazía*os szerszámmal eladó.
" Ajánlotok „Asztalos“ czimen

e lap kiadóhivatalához intózendők.

Iparos segéd íir,oigá,-f“tona’m.eg"
M telelő állagra ajani-

kozik. Kovács Sándor N,-Károly Goncsi-utcza 
Kelemennél,

Elek András jepfzeti,t/uhatisz-
Utó os javító intézeté 

Debreczen, Egyház tor 3 szám ; női és férfi 
ruha tisztítást jutányosán eszközök

Eladó

A közeledő va4aaza^ évad beálltával
J ’ felkérem a nagyobb ura­

dalmak és vadásztársulatok figyelmét arra, 
h°gy az elejtett va-ak, különösen nyulakból 
bármily nagy mennyiséget hajlandó vagyok 
átvenni külföld részére. Grossman Jágó Mis- 
kolcz.
Eladf) ^cska deszkák és ócska kapu.

Vár utcza 9. szám
Ufilfló ti‘ÍV A CSaPé utczai 48 számú * . UU ház eladó. Értekezhetni a
t ulajdonos Nagy Foren ez bankigazgatónál.

mész kemencze
Biharmegye Birtyin községben a nagyvárad- 
kolozsvári^ vasút Rév állomásától csak pá. 
pereznyi távolságban fekvő telekkönyvileg 600 
LJ 81 területűnek kitüntetett föld a rajta lévő 
nagyobbszabásu mészégető kemonczével együtt 
kedvező feltételek mellett eladó. Ajánlatok az 
alantirt tulajdonoshoz intézondők. Takarók és 
Hitelintézet részvénytársaság. Debreczen.

UáZ ^0S8utk ufezéban családi viszonyok 
“ folytán jutányosán eladó esetleg bérbe 

adó. Értekezhetni: Kossuth u. 31 Szvatosnál.

Óriási választék férfi és női csípőkben 
egy írttól k»#d,e 

leie"U-jet.bTo divatu 

gallérok 10 kr. F orfi in gok 75 
kron túl. Fiú- és férfi posztó
kalapok

/Ö krfcol kezdve, főbb 
mint 1000 drb valódi halcsontos rövid 
Mse derek 60 fertői felébb, naper- 
ayok. Női ingek és Blousok, 
harisnyák, lábravalak, Svetter 
es tourist» ingek mi; den elfogad­
ható áron.

Székely Jenő és társánál.

Szépesen ^ nyÍlaH tanyaföld eladó.

Kiadó bolt A Caapó-utczamUU UUE,‘ háznál egy bolthelyiség 
a mellékhelyiségeivel együtt nov. 1-től kiadó. 
Értekezhetni: a Takarék és Hitelinté­
zetnél.

Értekezhetni: Kigyó-u. 39.

Itr\

u
4 n tt ^urau"

/ X czai fi- 
l/j \ nőm faj 

íz am
bért és vaj körte, nemes sárga dinnye és 
csemege 8ZÖI1Ö nagy választókban legolcsóbb 
Árunn kapható : Váray József kereskedésében 
Piacz-utcza.

Kitűnő ruhakefék. I^iénkő-
h aj kefék és fogkefék kézi és czirok seprűk 
mindenfaj ecsetek és mcszelők julányosan be­
szerezhetők Márton Gyula férfi divat üz­
leteben a Bika szálloda mellett.

Főtér, Hungária kávéház mellett
Vasutasok és vagongyáriaknak 

lu /„ engedmény.

Friss series hús ™k vató 08
" haj naponta

kapható: Somogyi Gyula hentesnél. Csapó- 
utcza 4. sz.

E cilúnöolcsoti Ve tőire pék
13-szoros Schutleworth, 15-soros Schlick, 17 
és 19 soros Lfraráth, 21 soros Zaladrill ölő 
nyos fizetési feltételekkel. Megtekinthetők 
1 íacz-utcza 26., nagytőzsde udvarán géprak- 
tarosnal, ugyanott kölcsön kiadó vető^óp és 
konkolyozó. Ugyanott ócska vasak a le<4a- 
sabb napi árban vásároltatlak

ogry kiló finom

csemege szőllő
3 — 4 kilói kosarakban

3Ő h()!íl 8zánt° ®a ka«záló főid a 
kon eladó. Értekezhetni

Szabó Lajos fiai
véd-uteza 74

czégnél.
D breczen, Tiszn pJote.

debeeozen

Piacz-utcza és Simonffy-utcza sarok.
Gyár: Budapest-Kőbányán.

T <■ -A_já.nlja gyártmányait;
Legszesz csillárok, asztali és függő lámpákat

valamint
^egyszerű lámpákat közönséges használatra.
-Bronze d.isz;tár^-ya.lca.t

" MÉT a le03?3!1, ^rendezések, gyertyatartókat7stb. 
a legmérsékeltebb gyári árak mellett.

Ä'

BBMESESWíEBSrSS

Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum
kihalt olaj

melif kizárólag e g|fár számára güitatil, «szia, szagtalan is robbanhatatlan. 
yben mmden mennyiség házhoz szállittatik.

F Ibfca. - ~í- Tlil■ ián I I I - —  -y.-pr-. . ”....................................... __

kizárólag Ba.za.i gyártmány T

Debreczen, 1800. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


